

Когнитивные науки в информационном обществе / Cognitive Sciences in the Information Society <https://knio.ru/>

2021, Том 1, № 4 / 2021, Vol. 1, Iss. 4 <https://knio.ru/issue-4-2021.html>

URL статьи: <https://knio.ru/PDF/02KN421.pdf>

Ссылка для цитирования этой статьи:

Ноёфтова, Н. Н. Феминистская школа криминологии / Н. Н. Ноёфтова // Когнитивные науки в информационном обществе. — 2021. — Т. 1. — № 4. — URL: <https://knio.ru/PDF/02KN421.pdf>

For citation:

Noyoftova N.N. Feminist school of criminology. *Cognitive Sciences in the Information Society*. 2021; 1(4): 02KN421. Available at: <https://knio.ru/PDF/02KN421.pdf>. (In Russ., abstract in Eng.)

Ноёфтова Наджима Ноёфтовна

ФГБОУ ВО «Российский государственный социальный университет», Москва, Россия

Феминистская школа криминологии

Аннотация. Целью данной статьи является анализ сущности феминистской школы криминологии. Предметом данной статьи является феминистская школа криминологии. Феминистская школа криминологии была тесно связана с возникновением феминизма Второй волны, и она говорит с множеством точек зрения, разработанных разными феминистскими писателями.

По результатам проведенного исследования сделаны выводы о том, что феминистская школа подчеркивала, что большинство насильственных преступлений вызвано агрессивными формами маскулинности и что преступление является результатом неравенства в обществе.

Криминология — изучение преступности и уголовного правосудия, но, согласно феминистской школе криминологии, основная теория преступности сосредоточена на субъекте мужского пола, проверена с точки зрения субъекта мужского пола и сосредоточена на виктимизации мужчин.

Исследование по своему содержанию обладает всеми признаками междисциплинарности. В частности, на основе анализа научных изысканий в области криминологии, социологии, гендерной теории, руководствуясь общими методологическими подходами.

Феминистская школа криминологии критиковала классическую криминологию и виктимологию за то, что теории преступности в рамках этих дисциплин рассматривали преступность мужчин и практически игнорировали преступность женщин. Если и рассматривалась преступность женщин, то через призму мужских преступлений.

Феминистская криминология опирается на анализ различий по социальному (гендер) и биологическому (секс) полу, а также на фундаментальное положение, состоящее в том, что женщины по причине гендерной дискриминации находятся в подчиненном положении и процессе устранения этой зависимости.

Ключевые слова: гендерная криминология; феминизм; феминистская криминология; гендерные различия в правонарушениях

Введение

Актуальность темы обусловлена тем, что женщины всегда рассматриваются как воспитательницы. Женщины заботятся о доме, своем муже и детях, женщины являются домохозяйками и более пассивны; мысль о том, что женщины могут совершить насильственное преступление, была за пределами воображения наших традиционных криминологов, и исторически область криминологии исключала женщин из своих исследований [1].¹

Исторически сложилось так, что в преступные группировки редко входили женщины, но продолжаются споры о том, являются ли женщины сегодня более жестокими или более вовлечены в преступные сообщества смешанного пола или все женщины.² Мы анализируем изменчивость половой стратификации групп насильственных преступлений с течением времени и по характеристикам ситуационных преступлений, используя данные о сопутствующих преступлениях [2].

Описательные и многомерные результаты показывают, что преступные группы по-прежнему сильно стратифицированы по признаку пола и доминируют мужчины, особенно когда преступление является серьезным, инструментальным и связано с незнакомцами и / или доступом к оружию. Партнеры противоположного пола более склонны к экспрессивному насилию, преследующему семью/близких людей [3].

Метод

В связи с отсутствием достаточного количества исследований на тему «феминистской школы криминологии» и исследований близких к данной тематике, было решено в качестве метода исследования выбрать метод просмотра и анализа российских и зарубежных статей и публикаций.

Обсуждение

Криминология была областью, в которой доминируют мужчины и где основными субъектами являются правонарушители мужского пола. Феминистская школа криминологии, эта школа сосредоточена на криминологии, пытается объяснить преступное поведение женщин. Школа развивалась в 1970-х годах, но начала набирать популярность за последние 30 лет. Это область, которая проливает свет на предубеждения в отношении женских проблем, поскольку они связаны с преступностью. Согласно этому исследованию, женщины не совершают преступлений, как мужчины, и не совершают насильственных преступлений, как их коллеги-мужчины.

Важно понимать эти гендерные различия в правонарушениях. Это так, потому что это уменьшает или предотвращает преступную деятельность в обществе. Мы должны знать, какой подход поможет нам в достижении наших целей. Когда мы будем хорошо осведомлены о фактах, мы лучше проанализируем проблемы, сможем найти решение, связанное с проблемой, и в конечном итоге применить правильные решения [4].

¹ Криминология и предупреждение преступлений: учебник / Р.М. Абызов, В.М. Алиев, Д.И. Аминов [и др.]; под общ. ред. В.И. Гладких. [Электронный ресурс] — Москва: Юстиция, 2021. — 182 с. — ISBN 978-5-4365-4846-3.

² Криминология: учебник / Н.В. Артеменко, А.Л. Гуринская, М.С. Дикаева [и др.]; под ред. Я.И. Гилянский, В.Н. Орлова. [Электронный ресурс] — Москва: Юстиция, 2021. — 372 с. (дата обращения: 04.10.2021).

Феминистская школа криминологии — это школа криминологии, созданная в середине 1960-х годов в ответ на очевидную общую небрежность и разобщенность женщин при обычном расследовании правонарушений. Защитники заявляют, что ориентированный на человека контроль над областью криминологии привел к тому, что эта область стала естественно односторонней и андроцентрической. Это, утверждают они, заставляет стандартную криминологию либо суммировать, либо игнорировать криминологические запросы, относящиеся к женщинам, с конечной целью помочь статус-кво, которым командуют мужчины.

Криминология — это логическое исследование природы, степени, управления, причин, контроля, результатов и предвосхищения преступного поведения как на индивидуальном, так и на социальном уровнях [5]. Криминология — это междисциплинарная область как в области поведения, так и в области социологии, основанная, в частности, на исследованиях социологов, терапевтов, логиков, специалистов, социальных антропологов и исследователей права.

Термин «криминология» был введен в 1885 году итальянским преподавателем права Раффаэле Гарофало как «Криминология». Впоследствии французский антрополог Поль Топинар использовал очень похожий французский термин «Криминология».

Феминистская криминология сегодня обеспокоена эксплуатацией женщин. Различные вопросы, например, правонарушения среди женщин, проституция и дисбаланс сексуальной ориентации в рамках закона и уголовного правосудия, также принимаются во внимание [6]. Права женщин направлены на устранение всех видов дисбаланса сексуальной ориентации. Цель состоит не в том, чтобы выгнать мужчин, а в том, чтобы привлечь женщин.

Существует множество объяснений гендерных различий в вынесении приговоров, и не все феминистки хотят, чтобы система уголовного правосудия относилась к женщинам одинаково. Похоже, что женщины не совершали «серьезных» преступлений, таких как мошенничество с акциями и другие преступления «белых воротничков» или ограбление банка. Вместо этого они попадают в судебную систему за различные преступления.

Сразу становится очевидным, что парни совершают гораздо больше преступлений, особенно тех, которые считаются критическими для криминологии, чем женщины. Такая концентрация отчасти объясняется взаимосвязью криминологии с административной и правовой системами [7]. Поле было создано в ограниченной степени, чтобы помочь улучшить понимание того, почему отдельные лица совершают правонарушения, с целью того, чтобы можно было применять санкции к подходам для уменьшения этих нарушений.

Совершают ли женщины меньше нарушений, а также они увековечивают правонарушения, которые вызывают меньше энтузиазма у тех, кто беспокоится об их благополучии? Следовательно, до 1970-х годов на женщин в значительной степени не обращали внимания. Фаррингтон и Моррис (1983) обнаружили некоторые фактические доказательства того, что женщины действительно наказывались более мягкими приговорами, но женщины-правонарушители чаще совершали преступления впервые и совершали менее серьезные преступления. Они крали меньше вещей, применяли меньше насилия и так далее. Для любого преступника априорная история преступления и тяжесть преступления являются основными факторами, определяющими суровость наказания.

Как только эти переменные будут введены в уравнение, можно сделать вывод, что при одних и тех же обстоятельствах нет никакой разницы в обращении с женщинами-правонарушителями и мужчинами [8]. К замужним женщинам относились снисходительно, с другой стороны, к незамужним женщинам или женщинам в нетрадиционных отношениях, как правило, относятся более сурово, что подтверждает модель вынесения приговоров, основанную на культурных потребностях в укреплении гендерных ролей в рамках гетеросексуального брака или семейной жизни.

Специалисты и ученые согласились с тем, что расследование проступков мужчин было мягким расследованием проступков и что женщины, которые занимались проступками, были большей ненормальностью, чем объектом, подлежащим исследованию сам по себе.³ Наконец, феминистский подход к криминологии возник из исследования этого тренинга.

Благодаря повсеместному признанию феминистской криминологии грант стал грандиозным мероприятием. Учитывая то, что область криминологии была перегружена исследователями, которые больше привязаны к стандартным предположениям и исследованиям, подходы, проверяющие стандартную точку зрения, встретили презрение или, по сути, отсутствие вовлеченности.⁴ Это вызвало значительные проблемы с распределением феминистских грантов, а также с минимизацией работы, которая была распределена. Конечно, до 1975 года на ежегодных собраниях Американского криминологического общества не было даже заседания, посвященного женщинам и правонарушениям.

Производство криминологических дневников также было проблематичным, и большая часть феминистских грантов была отдана более мелким и не очень известным криминологическим дневникам. В 1989 году был запущен журнал «Женщины и уголовное правосудие», в котором особое внимание уделялось проведению глубоких исследований по всем аспектам деятельности ассоциации женщин и молодых леди в рамках уголовного правосудия.

Только за последние 30 лет феминистская криминология превратилась в общепринятую точку зрения в криминологии [2]. Как бы то ни было, термин «феминистская криминология» в какой-то степени вводит в заблуждение; возможно, разумно говорить о феминистской криминологии. Феминистская криминология включает в себя широкий спектр гипотетических точек зрения и систем, которые ставят курсы, в которых секс формирует вовлеченность, в центр внимания пронизательного запроса [9].

Как бы то ни было, эти феминистские методологии аналогичным образом акцентируют внимание на путях, по которым гендерная структура общества отождествляется с правонарушениями [10]. До последних 50 % двадцатого века большинство криминологических работ были сосредоточены на правонарушителях-мужчинах и реакциях системы уголовного правосудия на правонарушения мужчин. Отсутствие уважения к виновным женщинам проистекало из того, что большинство проступков совершалось парнями.

В любом случае, в последние слишком много лет двадцатого века число женщин, содержащихся под стражей, стремительно росло, что вызвало всплеск изучения молодых леди, леди, правонарушений и рамок уголовного правосудия. Многочисленные исследователи указывают на «войну с наркотиками» и осуждение правительством изменений 1980-х годов как на существенное объяснение значительного увеличения числа женщин, содержащихся под стражей, а также развития феминистских криминологических исследований.

Безошибочно можно сказать, что война с лекарствами и изменения в правительстве являются основным стимулом для огромного увеличения числа задержаний женщин. Как бы то ни было, основополагающие основы феминистской криминологии берут свое начало еще до этих прогрессий. Они скорее встречаются в правах женщин второй волны, а также в радикальной криминологии 1960-х и 1970-х годов.

³ Дроздов, В.Ю., Криминология: учебник / В.Ю. Дроздов, Н.Б. Хлыстова. [Электронный ресурс] — Москва: КноРус, 2021. — 208 с.

⁴ Абызова Е.Р. Криминологическое исследование личности женщин, совершающих преступления, и предупреждение их преступного поведения: дис. канд. юрид. наук. М., 2007. 203 с.

Заключение

Как бы то ни было, феминистская криминология остается совершенно здоровой. Отдел по делам женщин и преступности — одна из крупнейших областей Американского общества криминологии, у нескольких заслуживающих внимания дистрибьюторов есть книжные организации, посвященные женщинам и правонарушениям, и продолжают появляться новые исследователи. Отдел по проблемам женщин и преступности, который начался с небольшого собрания исследователей в середине 1980-х годов, существует уже почти четверть века, и исследователи-феминистки воспринимаются Американским обществом криминологии как стипендиаты [11].

Характерными чертами феминистской криминологии является акцент на том, как социальные структуры неожиданным образом влияют на мужчин и женщин. Феминистская школа утверждает, что только потому, что на основе пола, семейного положения, биологических особенностей, гормонального дисбаланса и т. д., к женщинам с незапамятных времен относятся снисходительно [12].

Кроме того, в уголовных делах женщины используют такие средства защиты, как пренатальная депрессия, в качестве основания для детоубийства и других преступлений [13]. Использование биологических причин для криминализации женщин усиливает общественное восприятие биологически преступных женщин. Поэтому общество игнорирует другие причины, такие как социальные и экономические причины преступного поведения женщин [14]. К женщинам как к символу любви и заботы всегда относятся как к любящей фигуре, которой не хватает мужественности, и, следовательно, ее нельзя рассматривать как преступницу в строгом смысле этого слова, в отличие от коллег-мужчин.

Но с изменением времени суды и юристы меняют парадигму женской преступности и одинаково относятся и к женщинам-правонарушителям, поддерживая их в том же темпе, что и к мужчинам-правонарушителям [15]. Тем не менее, феминизм — это тема дебатов, которая будет расширяться в зависимости от вашего интеллекта [16].

ЛИТЕРАТУРА

1. Швец А.В. Значение семьи в системе предупреждения мошенничеств, совершаемых женщинами / А.В. Швец // Семейное и жилищное право, 2011. — № 1.
2. Кунц Е.В. Преступность среди женщин в современной России. М.: Юрлитинформ, 2009. 264 с.
3. Бубенчиков, Д.В. Обработка и анализ данных социологических исследований: обзор основных пакетов / Д.В. Бубенчиков // NovaInfo.Ru. — 2015. — Т. 2, № 39. — С. 311–318.
4. Викторов К.Б. Ретроспективный анализ преступлений, совершаемых женщинами // Вестник Челябинского государственного университета. 2013. № 9.
5. Смолко Наталья Антоновна К вопросу об особенностях проявления агрессии со стороны женщин, осужденных за совершение насильственных // [Электронный ресурс] Научный портал МВД России. 2021. № 1(53). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/k-voprosu-ob-osobennostyah-proyavleniya-agressii-so-storony-zhenschin-osuzhdennyh-za-sovershenie-nasilstvennyh-prestupleniy> (дата обращения: 04.10.2021).

6. Комплексный анализ состояния преступности в Российской Федерации и расчетные варианты ее развития: аналитический обзор / Ю.М. Антонян, Д.А. Бражников, М.В. Гончарова и др. — М.: ФГКУ «ВНИИ МВД России», 2018.
7. Орлов, В.Н., Уголовное наказание: понятие, цели, состав исполнения: монография / [Электронный ресурс]. В.Н. Орлов. — Москва: Юстиция, 2021. — 413 с. — URL: <https://old.book.ru/book/940290> (дата обращения: 04.10.2021).
8. Гомонов Н.Д. Генезис и особенности криминальной агрессии женщин // Вестник МГТУ. 2006. № 1. [Электронный ресурс] — URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/genezis-i-osobennosti-kriminalnoy-agressii-zhenschin> (дата обращения: 04.10.2021).
9. Г.Т. Сейсебаева, А. Турганбекова, С. Махкамова, М. Рахымжан, Е.Караулов Агрессивное поведение женщин (литературный обзор) // Вестник КазНМУ. 2015. № 2. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/agressivnoe-povedenie-zhenschin-literaturnyy-obzor> (дата обращения: 04.10.2021).
10. Телегина, Е.Г., Насильственная преступность лиц женского пола: криминологический и виктимологический аспекты: монография / Е.Г. Телегина. [Электронный ресурс] — Москва: Русайнс, 2020. — 106 с. — URL: <https://old.book.ru/book/934879> (дата обращения: 04.10.2021).
11. Джинджолия, Р.С., Актуальные проблемы криминологии: монография / Р.С. Джинджолия [Электронный ресурс] — Москва: Русайнс, 2018. — 206 с. URL: <https://old.book.ru/book/929381> (дата обращения: 04.10.2021).
12. Сыч, К.А., Лишение свободы как родовое понятие и виды уголовного наказания: опыт теоретико-правового конструирования: монография / К.А. Сыч, В.Н. Орлов, Е.А. Каданаева. [Электронный ресурс] — Москва: Юстиция, 2020. — 280 с. — URL: <https://old.book.ru/book/934145> (дата обращения: 04.10.2021).
13. Демидова-Петрова Е.В. Исследование преступности несовершеннолетних в современной России // Вестник СПбГУ. Серия 14. Право. [Электронный ресурс] 2021. № 1. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/issledovanie-prestupnosti-nesovershennoletnihv-sovremennoy-rossii> (дата обращения: 04.10.2021).
14. Зотов А.Д., Краснов И.А. Обвинение жертвы в уголовном праве: история проблемы и пути её решения // [Электронный ресурс] Юридическая наука. 2021. № 3. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/obvinenie-zhertvy-v-ugolovnom-prave-istoriya-problemy-i-puti-eyo-resheniya> (дата обращения: 04.10.2021).
15. Щербакова Л.М. Криминологические основы изучения личности женщин-преступниц / Л.М. Щербакова // Государство и право: теоретико-правовое понимание. — Ставрополь: Изд-во СГУ, 2003.
16. Синьков Д.В. Некоторые проблемы виктимологической профилактики женской преступности / Д.В. Синьков // Российский следователь. — 2009. — № 3.

Noyoftova Nadzhima Noyoftovna
Russian State Social University, Moscow, Russia

Feminist school of criminology

Abstract. The purpose of this article is to analyze the essence of the feminist school of criminology. The subject of this article is the feminist school of Criminology. The feminist school of Criminology has been closely associated with the emergence of Second-Wave feminism, and it speaks from a variety of perspectives developed by different feminist writers.

According to the results of the study, it was concluded that the feminist school emphasized that most violent crimes are caused by aggressive forms of masculinity and that crime is the result of inequality in society.

The research in its content has all the signs of interdisciplinarity. In particular, based on the analysis of scientific research in the field of criminology, sociology, gender theory, guided by general methodological approaches.

Keywords: gender criminology; feminism; feminist criminology; gender differences in offenses